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4.7 Ejemplos de preguntas

A continuacién, se presentan algunos ejemplos de preguntas liberadas de la prueba de lenguaje de Saber
9° de 2015.

RESPONDE LAS PREGUNTAS 1 A 3 A PARTIR DE LA LECTURA DEL SIGUIENTE TEXTO:

Réquiem

Resulta
que ya nada es igual, nada es lo mismo,
que algo se ha muerto aqui
sin llanto,
sin sepulcro,
sin remedio,
que otro aire se respira ahora en el alma,
patio oloroso a humo donde cuelgan
tantos locos afectos de otros dias.
Tendria que decir
que ha llovido ceniza tanto tiempo
que ha tiznado por siempre las magnolias,
pero es pueril la imagen y me aburro.
Me aburro ddcilmente, blandamente,
como cuando era nifia y me tiraba
a ver pasar las nubes,
y la vida
era larga como una carrilera.
Ahora el tren da la vuelta y unos rostros
borrosos me saludan desde lejos:
yo amé a aquel hombre que va hablando solo.
Aquel otro me amd y no sé su nombre.
La tarde se silencia y todos parten.
Soy yo la que hace tiempo ya se ha ido.

Tomado de: Piedad Bonnett Vélez (1996).Tumbor en la sombra. Poesia Colombiana del siglo XX. México: Verdehalago.
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1. En el texto, cuando la voz dice “y la vida | era larga como una carrilera” pretende representar

A. la mirada atenta e inquieta de los nifios.
B. lo interminable que parece la vida cuando se es nifio.
C. la lejania de los recuerdos.
D. el tedio que provoca el paso de las horas cuando se es viejo.
Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Pragmatico
Afirmacion Reconoce elementos implicitos de la situacion comunicativa del texto.

Nivel de desempefio | Satisfactorio

Respuesta correcta | B

Esta pregunta exige que el evaluado reconozca la intencion con que e usa una palabra o expresion en el poema; en este caso, l0s versos
sefialados buscan hacer una representacion temporal de la extension de la vida desde la perspectiva de la infancia.

2. En los versos “horrosos me saludan desde lejos: [yo amé a aquel hombre que va hablando solo”, los dos
puntos ( : ) se usan para

A. indicar un cambio en la voz que habla.
B. introducir una enumeracion.
C. sefalar una consecuencia de lo afirmado antes.
D. introducir una explicacion de lo anotado anteriormente.
Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Sintactico
Afirmacion Recupera informacion implicita de la organizacion, tejido y componentes de 10s textos.

Nivel de desempefio | Avanzado

Respuesta correcta D

El item exige que el evaluado reconozca el uso de los dos puntos (:), que en este caso son usados para introducir una explicacion a lo dicho en
el verso anterior. La informacion que sigue a los dos puntos se refiere a la evocacion que se hace en el poema de los rostros que saludan desde
lejos. Por eso, la opcion clave es la D.
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3. De los siguientes versos, el que mas se acerca a la vision de la autora es:

A.  También otro animal entristecido | dird tu nombre en medio de la tarde (Fernando Herrera Gomez).

B.  Tu el amor. Yo la vida solitaria | que se abre hacia una dicha imaginaria (German Pardo).

C.  Observo los dias de ayer con el corazon seco [ libre de pena, en libertad y sin miedo (Ricardo Cuesta).

D. Yla nostalgia de tu amor mitiga | mi duelo, que al olvido se resiste (Guillermo Valencia).
Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Semantico
Afirmacion Relaciona textos y moviliza saberes previos para ampliar referentes y contenidos ideoldgicos.

Nivel de desempeiio | Avanzado

Respuesta correcta | C

Este item es de nivel critico y exige un distanciamiento del texto para ponerlo en didlogo con otros textos de la cultura. Se trata de reconocer
semejanzas entre el sentido del poema y algunos fragmentos o versos de otros textos liricos, lo que implica una lectura de tipo intertextual. Los
(nicos versos que hablan sobre el pasado y las emociones evocadas en el recuerdo, son los sefialados en la opcion C.
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RESPONDE LAS PREGUNTAS 4 A 6 A PARTIR DE LA LECTURA DEL SIGUIENTE TEXTO:

Texto 1
éCudl es el afan?

Unir las palabras sexualidad y jovenes se ha con-
vertido para los adultos en sindnimo de proble-
mas. El verdadero inconveniente es no hablar del
embarazo adolescente y seguirlo considerando
un tabu.

De acuerdo con la Encuesta Nacional de Demo-
grafia de 2010, una de cada cinco adolescentes en
el pais, con edades entre los 15 y 19, ya es madre
0 estd esperando su primer hijo. Claro indicio de
la falta de educacion sexual.

Aunque evitar el embarazo adolescente es una
tarea de las familias, las escuelas y la sociedad,
es fundamental que la prevencion parta desde
los jovenes, cualquiera puede tener dudas y cu-
riosidad, pero ya no hay excusa para no pregun-
tar e informarse.

Adaptado de: Revista Semana Jr. Octubre 2012. Bogota:
Publicaciones Semana. Panamericana Formas e Impresos.
Pagina 6.

4. Laidea que defiende el autor del texto 1 es:

Texto 2
Embarazo adolescente: otra mirada

Un embarazo adolescente no puede tratarse como
un problema y el bebe y la mama deben recibir el
apoyo por parte de los futuros abuelos. La situa-
cion antes de ser una fatalidad, es una posibilidad
para que los adolescentes maduren y se planteen
varias decisiones que marcaran su vida.

En otros momentos de la historia resultaba normal
tener hijos a tempranas edades, como se aprecia
en Romeo y Julieta de Shakespeare, por ejemplo
alli Julieta atn no tenia catorce afios cuando su
madre le dice: “Otras mas jovenes que tu, aqui en
Verona, sefioras de gran estima, ya son madres”
(I, 111).

Si en otros tiempos eran aceptados los embarazos
tempranos, ¢por qué no podemos apoyar a nues-
tros jovenes antes de hablar de su irresponsabili-
dad y precariedad econdémica?

Adaptado de: Rovati, Lola. (2006) E/ embarazo de adolescen-
tes. Bebés y mas. Blog sobre embarazo, infancia, papas y
mamas. Disponible en: http.//www.bebesymas.com/otros/el-
embarazo-de-una-adolescente

A. “Laescuelay las instituciones oficiales deben garantizar la educacion sexual”.
B. “Es extrafio que las inquietudes sobre sexualidad no se les comenten a los padres”.
C. “Ningun discurso deberia hablar de adolescentes y sexualidad al mismo tiempo”.
D. “Para evitar el embarazo adolescente es necesario dejar de considerarlo un tabu”.
Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Semantico
Afirmacion Recupera informacion explicita en el contenido del texto.

Nivel de desempeiio

Avanzado

Respuesta correcta D

El item exige que el evaluado reconozca la tesis o idea que el autor busca sustentar en el texto. En este caso, esta tesis es enunciada de forma
explicita en el primer parrafo y es la sefialada en la opcion D.
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5. De acuerdo con el texto 1 el embarazo adolescente debe concebirse como un problema reprobable. Por
el contrario, para el autor del texto 2 el embarazo adolescente

A. es un problema que deben solucionar los futuros padres sin la ayuda de los futuros abuelos.

B. es un asunto que requiere ayuda del Estado porque los jovenes siempre viven en precarie-
dad econdmica.

C. esun proceso que se ha desnaturalizado en las sociedades contemporaneas, pero es normal.

D. es un hecho que debe ser analizado por la sociedad, en cuanto al papel que esperan del
adolescente.

Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Semantico
Afirmacion Relaciona, identifica y deduce informacion para construir el sentido global del texto.

Nivel de desempeio | Avanzado

Respuesta correcta | C

Este ftem exige que el evaluado establezca relaciones entre dos textos que abordan una misma problematica desde posiciones contrarias. El
gvaluado debe identificar la postura que asume cada uno de los textos, para poder compararlos y hacer inferencias sobre las estrategias de
persuasion utilizadas por sus autores para defender su posicion sobre el tema.

6.  En el segundo parrafo del texto 2 el autor habla desde una vision

A. normativa, pues busca reglamentar el comportamiento de los jovenes con base en lo dicho
por las autoridades.

B. historica, porque compara la posicion actual con la de tiempos pasados frente al embarazo.
literaria, pues pretende embellecer la percepcion que se tiene frente al embarazo juvenil.
D. pesimista, porque indica que no se podria esperar nada mejor de la poblacién joven.

0

Competencia Comunicativa (proceso de lectura)
Componente Pragmético
Afirmacion Evalda informacion explicita o implicita de la situacion de comunicacion.

Nivel de desempefio | Satisfactorio

Respuesta correcta | B

El item es de nivel critico y exige reconocer y valorar la vision de mundo de quien habla en el texto. En este caso, al autor del texto 2 asume una
vision historica para la enunciacion de su discurso, por lo cual la opcion clave es la B.
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7. Has escrito el siguiente texto que explica lo ocurrido en un conflicto con otro compafiero:

Juan tomo mi cuaderno sin pedir permiso porque el no habia hecho la
tarea, yo le pedi que me lo devolviera y en vez de hacerlo le arranco
unas hojas, por esa razon yo le grité y lo empujé.

Antes de presentarlo al coordinador, notas que tu escrito tiene problemas ortograficos con

A. el uso de la tilde.
B. elusodela™b"yla"“v"
C. la concordancia de nimero.
D. la concordancia de género.
Competencia Comunicativa (proceso de escritura)
Componente Sintactico
. L D n los mecanism ntrol de la len la gramatica textual rmiten
Afirmacion a cuenta de los mecanismos de uso y control de la lengua y de la gramética textual que permite

regular la coherencia y cohesion del texto en una situacion de comunicacion particular.

Nivel de desempefio | Satisfactorio

Respuesta correcta | A

Para responder el item, el evaluado, segun la situacion de escritura propuesta, debe dar cuenta de anomalias de tipo ortografico presentadas en
el texto. Al ser una pregunta sintactica, cobra relevancia el reconocimiento de los errores o anomalias, y no del sentido global del texto como
tal. Asi, el evaluado tendrd que reconocer la ausencia de I tilde en algunas palabras, pues los demds errores sefialados en las opciones de
respuesta no estan presentes en este texto.
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8. Quieres participar en un congreso juvenil de emprendimiento empresarial. Para ello debes enviar al di-
rector del congreso una carta de presentacion en la que expliques por qué quieres asistir a tal evento.
En la carta debes emplear un léxico

>

coloquial, para demostrar familiaridad.

B. refinado, para simular intelectualidad.

0

formal, para evidenciar cortesia.

D. informal, para indicar que eres joven.

Competencia Comunicativa (proceso de lectura)

Componente Pragmatico

Da cuenta de las estrategias discursivas pertinentes y adecuadas al propésito de produccion de un

Afirmacion o o .
texto, en una situacion de comunicacion particular.

Nivel de desempeiio | Satisfactorio

Respuesta correcta | C

Este item exige que el evaluado identifique el Iéxico que debe emplear en un texto que atn no se ha elaborado. Teniendo en cuenta el propdsito
que se da en el enunciado, que en este caso es hacer una explicacion a una autoridad, el Iéxico que exige el texto debe ser formal para que sea
adecuado a la situacion de comunicacion.
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9.  Para la clase de Biologia, los estudiantes deben redactar la descripcion del parque natural que visitaron
en la reciente salida ecoldgica.

Tu companiero redactd este parrafo y te pide tu opinidn sobre el escrito:

“Los parques naturales constituyen una riqueza ecoldgica y ecosistémica por la diversidad de especies,
muchas de ellas nativas, que se encuentran en los habitats naturales. Es necesario cuidar nuestros
parques naturales”.

Luego de leer el escrito, le dices a tu compariero que el contenido del parrafo

A. no es pertinente con la tarea solicitada, ya que se orienta mas a la opinidn que a la descripcion.

B. es totalmente pertinente, porque describe algunas opiniones personales sobre el tema propuesto.

C. es poco pertinente, porque se limita a narrar la experiencia de visitar el parque.

D. es pertinente, porque describe detalladamente las caracteristicas y los rasgos de las especies.
Competencia Comunicativa (proceso de escritura)
Componente Pragmatico

. . Da cuenta de los mecanismos de uso y control de las estrategias discursivas para adecuar el texto

Afirmacion y g P

a la situacion de comunicacion.

Nivel de desempefio | Avanzado

Respuesta correcta A

Esta tarea exige el reconocimiento y valoracion de las estrategias discursivas usadas en un texto, segun el propdsito y la situacion comunicativa
en que se ha producido. Asi, el evaluado debe identificar que este texto no es pertinente, pues no se adecta a la tarea solicitada, que es dar una
opinion sobre un tema especifico.
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